

И.А. Вознесенская (Санкт-Петербург)

**АРХИВ ПРИНЦА ЛЮДВИГА
ГЕССЕН-ГОМБУРГСКОГО**

Историографическая оценка деятельности ряда крупных государственных деятелей России XVIII в., несмотря на существование широкого круга источников, долгое время остается однозначной – положительной или, напротив – отрицательной. Такая оценка, как правило, базируется на записках современников или других источниках личного происхождения и «окончательно» оформляется в публикациях XIX – начала XX вв. При этом следует отметить, что в советской историографии в рамках марксистской парадигмы исследование деятельности многих государственных деятелей, особенно иностранцев, обычно не получало развития. Так, один из генерал-фельдцейхмейстеров России принц Людвиг Иоганн Вильгельм Груно Гессен-Гомбургский (1705–1745)¹ с легкой руки генерала К.Г. Манштейна до настоящего времени представляется «интриганом, с беспокойным, сварливым характером», человеком, который «лично ничем не способствовал процветанию артиллерии» и «оставил по себе в России печальную память». Однако весь корпус письменных источников, связанный с деятельностью Гессен-Гомбурга, до сих пор остается малоизученным. Без сомнения, стремительная карьера принца Гессен-Гомбурга связана с личными симпатиями к нему двух императриц, Анны Иоанновны и Елизаветы Петровны. С восшествием на престол Анны Иоанновны, с которой он познакомился еще в 1727 г. в Риге, принц Людвиг был вызван в Москву, произведен в чин генерал-лейтенанта и майора Преображенского полка, а также назначен советником Военной коллегии. Успешной карьере способствовал и брак принца. В 1738 г. он женился на княгине Анастасии Ивановне Кантемир,

вдове бывшего молдавского господаря, урожденной княжне Трубецкой. Его супруга была близкой подругой Елизаветы Петровны. Новая императрица пожаловала Людвига Гессен-Гомбургского в каштан-поручики Лейб-кампании, в награду за участие в перевороте, и поручила ему в управление Шляхетный кадетский корпус. В день ее коронации, 25 апреля 1742 г., он был произведен в чин генерал-фельдмаршала. Однако утверждение, что такое высокое положение в государственном аппарате может быть связано исключительно с фаворитизмом, требует веских оснований.

В Военно-историческом музее артиллерии, инженерных войск и войск связи (ВИМАИВиВС) хранится архив принца Людвига Гессен-Гомбургского². Архив представляет собой коллекцию различных документов и писем на русском, польском, немецком, французском, латинском и даже калмыцком языках 1733–1736 гг. Этот архив неизвестен широкому кругу исследователей и до настоящего момента еще не вводился в научный оборот. Архив отражает наиболее активный период деятельности Гессен-Гомбурга. В 1732–1733 гг. в чине генерал-лейтенанта он командует сначала отрядом войск в Прикаспийских землях, а затем и всеми войсками на Кавказе. Основным местом его пребывания была крепость Святой Крест. Летом и осенью 1732 г. войскам пришлось вести бои с крымскими татарами. В конце 1733 г. принц Людвиг вернулся в Москву, где 10 февраля 1734 г. за свои успешные военные действия был награжден орденом св. Андрея Первозванного. В этом же году принц принял участие в войне за польское наследство, защищая интересы Августа III Саксонского, русского кандидата на польский престол. Людвиг Гессен-Гомбургский участвовал в осаде крепостей Збараж и Броды и в усмирении Подольского воеводства. За выполнение последнего поручения он был награжден польским орденом Белого Орла. В августе 1735 г. принц принял командование над всем действовавшим в Польше корпусом, который он должен был вывести на Украину. В 1736–1737 гг. он участвовал в Крымском и в Очаковском походах. С 28 марта 1735 г. принц Людвиг Гессен-Гомбургский, назначенный на должность генерал-фельдцейхмейстера, стал главой всего артиллерийского ведомства Российской империи, вместо Б.Х. Миниха.

Архив Людвига Гессен-Гомбургского, хранящийся в архиве ВИМАИВиВС, находится в составе фонда Канцелярии главной артиллерии и фортификации, в описи «Штаб генерал-фельдцейхмейстера». Исполняя должность генерал-фельдцейхмейстера,

Гессен-Гомбург, вероятно, совмещал не только должностные обязанности, но и канцелярии. Таким образом документы, не имеющие отношения к артиллерийскому ведомству, оказались объединенными с делопроизводством Штаба генерал-фельдцейхмейстера. Архив насчитывает около тысячи документов и писем, в том числе переводов на русский язык. Большая часть коллекции связана с Польской кампанией, и отражает деятельность принца на посту командующего корпусом русских войск в Польше. Весь архив условно можно разделить на несколько групп документов. Прежде всего, обращает на себя внимание значительное количество переводов на русский язык «Варшавских ведомостей». Среди официальных документов можно отметить грамоты короля Августа, объявления самого принца Людвига Гессен-Гомбурга, договоры, ведомости, реляции, спецификации, реестры, таблицы и т. д. Среди бумаг встречаются документы с условиями обмена пленными, а также списки пленных. Однако большая часть архива – письма. Деловая переписка Гессен-Гомбурга представлена в его архиве в значительной степени разного рода прошениями. Например, в челобитной Мургазы Рамазанова сына Тевкелева, переводчика Коллегии иностранных дел, от декабря 1733 г., содержится просьба о повышении оклада. В письме Ивана Дисицкого, «таварища Речи Посполитой гусарского», перечислены пункты, которые он просит выполнить при поступлении его на службу ее императорского величества. Жалобы на русские войска, квитанции (расписки) о постое войск, выдаче фуража и т. д. составляют определенную часть переписки. Однако многочисленные письма имеют частный характер.

Среди адресатов принца встречаются крупные фигуры эпохи, оставившие свой след не только в истории России. Несколько писем Гессен-Гомбургу написал Джеймс Кейт (1696–1758), шотландец, учившийся в Эдинбурге и Париже, служивший в Испании, а с 1728-го по 1747 г. – в России, в 1749 г. он стал губернатором Берлина в чине генерал-фельдмаршала³. Большая часть корреспондентов Людвига Гессен-Гомбурга – представители польской шляхты, среди которых можно отметить Карола Вижицкого, князя Януша Сангупку, ордината Острожского, княгиню Вишневецкую, Теофилию Потоцкую, гетманшу Ржевусскую, супругу Северина Ржевусского и др.

Как уже отмечено выше, документы и письма написаны на разных языках и многие из них имеют переводы на русский язык.

Переводы выполнены несколькими переводчиками, которых можно идентифицировать по почерку. Имена некоторых из них нам известны. Муртаза Рамазанов Тевкелев, писавший челобитную на имя Гессен-Гомбурга в 1733 г., скорее всего, был «штатным» переводчиком принца. Андрей Чубовский переводил с калмыцкого языка. Переводы с польского выполнены несколькими почерками, один из которых принадлежит Константину Корбу.

Архив любого крупного государственного деятеля XVIII в. довольно сложное в видовом отношении источников собрание документов. Официальная и частная части в таких собраниях переплетаются, создавая комплекс полуофициального делопроизводства. В целом, письмо – исторический источник, который по своей видовой принадлежности является источником личного происхождения. Можно с уверенностью сказать, что письма крупных государственных деятелей, составлявшиеся, переводившиеся и хранившиеся, как правило, в канцеляриях, лучше всего сохранились, они часто имеют сугубо деловой характер, что сближает их с делопроизводственными документами. На форму, язык и смысловую насыщенность письма влияет много факторов, не только историческое время и социальная среда написания, особенности эпистолярного этикета, функциональное назначение, но и индивидуальные психологические особенности автора, его личное отношение к адресату⁴.

¹ О нем см.: [Машштейн К.Е.] Записки о России генерала Машштейна. СПб., 1875; Бантыш-Каменский Д.П. 13-й генерал-фельдмаршал Лудовик-Вильгельм, принц Гессен-Гомбургский // Биографии российских генералиссимусов и генерал-фельдмаршалов: в 4 ч. М., 1840. Репринтное воспроизведение. М., 1991; Русский биографический словарь: в 25 т. / Под набл. А.А. Половцова. СПб., 1896–1918. Т. 5; Сборник биографий кавалергардов (1724–1762) / Под ред. С. Панчулидзева. СПб., 1901. С. 220–227; переизд. с изм.: Кавалергарды: история, биографии, мемуары / Сост. А.Ю. Боддаренко. М., 1997. С. 167–171.

² Архив ВИМАИВиВС. Ф. 2. Оп. Штаб генерал-фельдцейхмейстера (ШГФ). Д. 539–542.

³ Кейт Дж. Записки / Пер. с англ. и публ. С. Смирнова // Источник. Документы русской истории. № 4 (46). 2000.

⁴ Кучина Т.Г. К вопросу об изучении эволюции эпистолярных источников // Проблемы источниковедения истории СССР и специальных исторических дисциплин. М., 1984. С. 45.